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绝密★启用前

2024 年盐城市职教高考高三年级第三次模拟考试

机电专业 试卷

命题人：严卫国 铁卫东 钱青华 吕秀银 审题人：吕秀银

注意事项

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1. 本试卷共 16 页，包含选择题（第 1 题～第 33 题，其中第 1 题～第 14 题为判断题，

共 33 题）、非选择题（第 34 题～第 61 题，共 28 题），本卷满分为 300 分，考试时间

为 150 分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

2. 答题卡包括答题卡Ⅰ（作答第 1 题～第 54 题）、答题卡Ⅱ（作答第 55 题～第 61 题）

3. 答题前，请务必将自己的姓名、考试证号用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷

及答题卡

的规定位置。

4. 请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、考试证号与您本人是否相

符。

5. 作答选择题（第 1 题～第 33 题），必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、

涂黑； 如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。作答非选择题，必须用 0.5

毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效。

6. 如需作图，须用 2B 铅笔绘，写清楚，线条、符号等须加黑、加粗。

一、判断题（本大题共 14小题，每小题 2分，共 28分。下列每小题表述正确的在答题卡上

将 A 涂黑，错误的将 B 涂黑）

1．电源电动势是表示电源把其他形式的能转化为电能的本领的大小的物理量，其大小由电

源本身的性质所决定，与外电路无关。

2．如题 2图所示电路中，电流表的读数为 3A，电压源 US的值为-24V。

3．任何一个线性有源二端网络都可以等效成一个电源。

4．三相异步电动机采用降压起动的目的是减小起动电流和起动转矩。

题 2 图

5．电容器在充放电过程中，电流是从一个极板穿过其内部介质到达另一个极板的。

6．互感线圈的同名端，不仅与两线圈的绕向及相对位置有关，也与电流的参考方向有关。

7．三相负载星形连接且有中心线时，无论三相负载是否对称，总有线电压等于相电压的 3
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倍，且线电压在相位上超前相应相电压 30°。

8．变压器的额定二次侧电压是指变压器空载时，一次侧绕组加上额定电压后，二次侧两端

的电压值。

9. JK触发器是功能最全的触发器，且在 J≠K时，Qn+1=J。
10. 在桥式整流滤波电路中，如有一只二极管短路，则整流电路输出电压将减半。

11. 在机床中，丝杠与螺母组成的运动副为低副

12. 对开式滑动轴承的上下瓦绝对不可以混合。

13. 为改善 20钢的切削性能，通常采用球化退火。

14. 由于工作阻力小，不易磨损，故滚子式凸轮机构特别适合于高速场合。

二、单项选择题（本大题共 19小题，每小题 3分，共 57分。在下列每小题中，选出一个正

确答案，将答题卡上相应题号中正确答案的字母标号涂黑）

15．题 15 图中，电压源内阻 r=6Ω，则负载 RL获得最大功率时的 RP应是 ▲ 。

A．14 Ω B．8 Ω C．2 Ω D．0 Ω

题 15 图 题 17 图 题 19 图

16．已知 Ati )30314sin(101
 ， Ati )120314cos(2102

 ，则 1i 与 2i 的相位关系

为 ▲ 。

A． 1i 与 2i 同相 B． 1i 与 2i 反相 C． 1i 与 2i 正交 D．无法判断

17．题 17 图所示交流电路中，R=16kΩ，要使输出 uo与输入 ui产生 53.1°的相位差，容抗

XC应为 ▲ 。

A．9kΩ B．12kΩ C．16kΩ D．24kΩ

18．某三相对称电路中，电源线电压 VU UV
30380



，当三相对称负载作型联接时，

线电流 AIU 6030


，若电源不变，则负载作 Y 型联接时，相电流 


UNI ▲ 。

A． A3010 B． A9030 C． A6010 D． A6030
19. 题 19 图所示正弦交流电路中，R= 350 kΩ，XC1=50 kΩ，XL1=100 kΩ。则电流表读数

最小时感抗 X C2为 ▲ 。

A． 50 kΩ B． 350 kΩ C． 3100 kΩ D．200kΩ

20．题 20 图所示，正方形线框共 200 匝，边长为 10cm，在磁感应强度为 0.1T 的均匀磁场

中以 10 转每秒的转速绕 OO′轴匀速转动，则从图示位置转过 90°过程中，线圈产生的平均

电压为 ▲ 。

A.3.14V B.6.28V C.4V D.8V

21．两电容，C1=100μF，耐压 63V，C2=200μF，耐压 160V，串联后接在 150V 的电压上，则

有 ▲ 。

A．C1先击穿，C2后击穿 B．C2先击穿，C1后击穿
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C．C1被击穿，C2不被击穿 D．C2被击穿，C1不被击穿

题 20 图 题 22 图

22．如题 22 图所示电路中，已知 I2
=I1

2
+I2

2
，则下列关系正确的是 ▲ 。

A．L=R1R2C B．R1=LCR2 C．R2C=R1L D．R2=ω
2LCR1

23．题 23 图中，C1=20μF，C2=40μF，且 C1被充过电，端电压为 30 V，C2未充电。则 S 闭

合后，电路再次稳定时，C2带电量为 ▲ 。

A．4×10
-4
C B．3×10

-4
C C．2×10

-4
C D．1×10

-4
C

24．题 24 图所示电路中，Is 为 3A，当开关 S 接 1 位置时，电流表读数为 5A，当开关 S 接 2

位置时，电流表读数为 ▲ 。

A．4A B．6A C．8A D．2A

题 23 图 题 24 图

25．关于三相笼型异步电动机起动，描述不正确．．．的是 ▲ 。

A．变频器启动时最理想的启动方式，但变频器的价格较昂贵，一般用作调速

B．自耦降压起动适用于容量较大的或不能采用 Y－△降压起动的笼型异步电动机

C．三相异步电动机采用 Y－△降压起动时，定子的电压为直接启动时的 1/3 倍

D．三相异步电机采用 Y－△降压起动时，对电网仍有一定冲击

26. 题 26 图所示的两级放大电路中，前后级间引入的反馈为 ▲ 。

A．电压串联交流负反馈 B．电流并联交直流负反馈

C．电流并联交流负反馈 D．无反馈

题 26 图 题 27 图

O

O′

N S
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27. 题 27图所示电路，以下说法正确的是 ▲ 。

A. 满足振幅平衡、相位平衡条件，能振荡 B. 不满足振幅平衡条件，不能振荡

C. 不满足相位平衡条件，不能振荡 D.振幅平衡、相位平衡条件均不满足，不能振荡

28. 74LS160是常用的可预置数码的十进制集成计数器，功能表如题 28图（a）所示。题 28
图（b）是利用 74LS160构成的某一电路，触发脉冲频率为 1HZ，则电路功能为 ▲ 。

A.七进制计数器，二极管亮 4s，灭 3s B.七进制计数器，二极管亮 3s，灭 4s
C.八进制计数器，二极管亮 4s，灭 4s D.八进制计数器，二极管亮 5s，灭 3s

题 28 图 （a） 题 28 图 （b）
29．多缸内燃机通常使用 ▲ 方法顺利通过死点位置。

A安装飞轮 B增设辅助构件 C加一附加转矩 D机构错列。

30．想要制造一个机床主轴，最适合的材料是 ▲ 。

A．GCr15 B.ZGMn13 C 40Cr D.65Mn
31．套筒滚子链中，两元件之间属于过盈配合的是 ▲ 。

A轴销与内链板 B轴销与外链板 C 套筒与外链板 D销轴与套筒

32．具有转速高，传递转矩大，能补偿较大综合位移性能的联轴器是 ▲ 。

A十字滑块联轴器 B凸缘联轴器 C弹性套筒联轴器 D鼓形齿联轴器

33.题 33 图所示气动基本回路为 ▲ 。

A. 互锁回路 B. 过载保护回路

C. 连续往复回路 D. 延时回路

1

2
3 4

5

6

题 33 图
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三、填空题（本大题共 14 小题，每小题 3 分，共 42 分）

34．题 34 图电路中 R=2Ω，Rab= ▲ Ω。

题 34 图 题 35 图 题 36 图

35．如题 35 图所示，求 UAB= ▲ V，电流 I= ▲ A，电阻 R= ▲ Ω。

36．题 36图所示为工频正弦电压波形图，该正弦电压第一次到达 5V所需时间为 ▲ s。

题 37 图 题 38 图 题 40 图

37．题 37 图电路中，若 L1=4mH，L2=9mH,两线圈全耦合，它们的等效电感为 ▲ mH，

若电流 i1的变化率为 2A/ms,则 Uba= ▲ V。

38 ． 题 38 图 中 ， 题 38 图 所 示 三 相 交 流 电 路 ， 已 知 tsinuUV 2220 V ，

)tsin(.iV  150267  A，三相电路有功功率为 ▲ W。

39．某感性负载其电感值为 10mH 与 100pF 电容器相并联组成一谐振选频网络，若它们品质

因数 Q 为 200,则该感性负载中的阻值 R 为 ▲ Ω。

40．题 40 图中自耦变压器变比为 3，当负载电阻 RL=40Ω时获得 2.5W 的最大功率，正弦信

号源电压大小为 ▲ V。

41．题 41 图所示，电路原处于稳态。则换路后开关上的电流初始值 iab（0+）为 ▲ A。

题 41 图

42. 如题 42图所示组合逻辑电路，其最简与-或表达式 Y = ▲ 。（CC4011为四个

两输入与非门）

43. 题 43图所示电路，已知 Vi1=0.5V，Vi2=2V，输出 Vo的范围是 ▲ V。
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题 42 图 题 43 图

44．螺纹代号M20x1.5表示 ▲ 。

45．当带传动的传动比 i=1时候，带轮的包角 a= ▲ 。

46．已知减速器中某一级圆柱直齿渐开线齿轮的 m=2mm。Z1=30，Z2=120，则与齿轮 Z2
相配的轴径 d的取值范围为 ▲ mm。

47. ▲ 反映了湿空气达到饱和的程度，气动技术条件中规定其值不得大于 95%。

四、问答题（本大题共 5 小题，共 46 分）

48.(4 分)如题 48 图所示电路中，开关 S长期闭合，在 t=0时将开关断开，在此过程中，请

回答以下问题：

（1）（2分）断开瞬间 i1(0+)为 ▲ ；

（2）（2分）开关断开 10ms后，电容两端电压变为 ▲ ？（已知 e-1=0.37）

题 48 图

49．（6 分）某三相异步电动机控制电路如题 49 图所示，试回答问题：

（1）该控制电路实现的控制功能是 ▲ ；目的是 ▲ 。

（2）该控制电路中，时间继电器的延时类型是 ▲ ，其整定时间决定了 ▲ 的时间。

（3）若该电动机型号为 Y132M-4，额定功率为 30KW，额定电压为 380V，效率为 90%，转差

率为 2%，功率因数为 0.85，该电动机正常工作时，额定电流 ▲ A,额定转矩 ▲ N·m。
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题 49 图

50.（6分）题 50 图为某一逻辑器功能示意图，控制端 C=0时，输出 Y1=A，Y2=B，控制

端 C=1时，输出 Y1=B，Y2=A。
（1）（2分）填写真值表；

（2）（4分）写出 Y1、Y2最简逻辑函数表达式，并用与非门画出 Y1的逻辑电路图。

51.（15分，每空 1分）题 51图所示机构由单头蜗杆传动、锥齿轮传动、斜齿轮传动组成，

IV 轴转向如图所示。若要求Ⅱ、Ⅲ轴轴向力尽可能小，分析该机构，动力由 I轴输入，回

答下列问题。

题 51图

A
B
C

题 50 图
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(1)件 6 的旋向为 ▲ ，件 1 的旋向为 ▲ 。

(2)件 1 的旋向为 ▲ 。

(3)件 5 规定 ▲ 模数为标准值， ▲ 模数为计算值。

(4)为减少件 ▲ （填写序号）的加工数量，规定了蜗杆直径系数 q。

(5)件 3 的径向力向 ▲ ，件 1 的轴向力向 ▲ ，件 5 的周向力为 ▲ 。

(6)如将件 5、件 6换成齿数与模数相同的标准直齿圆柱齿轮，该传动的中心距

(填“变大”或“变小”)。

(7)通过计算得到的件 3 的几何要素尺寸是 ▲ (填“大端”或“小端”或“中部”)

尺寸。

(8) 图示三种传动中，能实现大传动比的是 ▲ 传动。为消除轴向力，可用人字齿轮

传动替代的是 ▲ 传动。

(9)件 1 与件 2的正确啮合条件之一是，在中间平面内，件 1的 ▲ 模数与件 2 的

▲ 模数相等。

52．(15分，每空 1分)题 52图所示为某减速器输入轴结构简图(图中存在错误或不合理之处)。

件 8的内孔直径为 50mm,孔口倒角 C1.5;件 6与件 10的尺寸规格相同。试回答下列问题：

题 52 图

(1) 该轴按承受载荷的性质不同分，属于 ▲ 。

(2) 件 6通过 ▲ 实现轴向固定，通过 ▲ 实现轴向定位(填名称)。

(3) 轴段 C处的螺纹应选择 ▲ (填“M48×1.5”或“Tr48×4”或“M52×1.5”)。

(4) 轴段 F的名称是 ▲ 。

(5) 件 9的截面尺寸由 ▲ 确定。若轴段 D处键的截面尺寸为 22×14,有效工作长

度为 78,则该键的标记为 GB/T1096键 ▲ _。

(6) 图中轴段 D处键与轴槽的配合代号为 N9/h8,则键与轮毂槽的配合代号为 ▲ ，

属于 ▲ 联接。

(7)为防止摩擦、磨损，件 4与轴之间应留有 ▲ 。

(8)件 6和件 10的安装方式 ▲ (填“合理”或“不合理”)。

(9)轴段 E处轴环高度 h= ▲ (填“1”或“1.5”或“2”)mm。
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(10)件 10与轴采用 ▲ 制的过渡配合，如件 10的直径系列代号为 9,宽度系列代号为

1,则其基本代号是 ▲ 。

(11)件 7、8、9的安装顺序为 ▲ (填序号)。

五、分析计算题（本大题共 5小题，共 54 分）

53．（10 分）题 53 图所示直流电路，求：

（1）（6分）当 IS=3A时，用电源等效变换求题图中电流 I；
（2）（4分）IS应为多大时，电源 IS产生的功率等于零？

题 53 图

54．（12 分）题 54 图所示正弦交流电路中， )90314sin(120 0
i  tu V，XL1=30Ω，XL2= 310 ，

R1=R2=10Ω，若电路中电流 I=I1=I2，试求：

（1）（5分）电阻 R 和电容 C 的大小；

（2）（5分）电路有功功率 P、无功功率 Q 和功率因数λ；

（3）（2分）画出 iU


、


I、 1I


、 2I


的相量图。

题 54 图

55.（12分）题 55图所示电路，设二极管的正向导通电压为 0.8 V，其对交流信号输入

时可视为短路，三极管 50，|UBE|=0.3V，RB1=10kΩ，RB2=30kΩ，RC= 3kΩ，RE= 3.3kΩ，
RL= 6kΩ，VG= 12V，试：

（1）（2分）画出直流通路图、交流通路图；

（2）（6分） 估算静态工作点；

（3）（4分）求放大器的输入电阻 Ri、输出电阻 Ro和电

压放大倍数 AV。

题 55 图
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56.（共 8分）由 JK 触发器构成的时序逻辑电路如题 56（a）图所示,触发器输出 Q2Q1Q0的初

态为 000。请回答下列问题：

(1)在题 56（b）图中画出 Q0、Q1、Q2的波形。(每个波形 3分，共 6分)

(2)总结该时序逻辑电路的功能。(2 分)

题 56（a）图

题 56（b）图

57．（共 12分，每空 2分）题 57图所示为某滚齿机工作台传动系统，动力从 I轴输入，转

速为 960r/min。A为双头滚刀，B为被加工齿轮，齿数 ZB=64，被加工齿轮 B与蜗轮同轴安

装。蜗轮的模数 m=2mm，齿数为 40；单头蜗杆的直径系数 q=18。其余条件如图所示。试

分析：

题 57图
（1）蜗杆的齿根圆直径等于 ▲ mm，蜗轮螺旋角的正切值为 ▲ 。

（2）被加工齿轮 B有 ▲ 种转速，其最高转速为 ▲ r/min。
（3）齿轮 Z1与 Z2之间的传动比 i12= ▲ 。

（4）双头滚刀 A的旋向为 ▲ 。
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六、综合分析题（本大题共 4 小题，共 73 分）

（注意：机械制图部分的作图，线型、标注等均要规范，否则扣分．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．）

58．（19 分，每空 1 分）题 58 图所示为某传动机构示意图，动力从件 1 输入，转速为 60
゜/s；件 1、2、3均为正常齿制直齿圆柱齿轮，m=2mm，Z1=15，Z2=55，Z3=30，OO1=70mm，

OA=46mm；件 4 与件 2 同轴安装，其工作轮廓是以 O2为圆心、半径为 40mm 的圆，件 5
的行程等于 40mm，滚子半径为 5mm；件 6与件 3通过铰链相连接，LAD=LCD=90mm，件 7
的摆角等于 30 ゜，图示位置，A、B、C 共线；件 8 为棘爪，并与件 9 组成棘轮机构，当

AB转 1r时，件 9转过 6个齿；件 10与件 9同轴安装，并与件 11组成标准齿轮齿条传动，

件 10的齿数 Z10=80，件 11的齿距为 3.14mm。其余条件如图所示。试分析：

（1）件 1为 ▲ （填“标准”、“正变位”或“负变位”）齿轮；件 1上有 ▲ 个

节圆。

（2）件 1和件 3啮合时，啮合角等于 ▲ ゜。

（3）件 4 的基圆半径等于 ▲ mm，件 5 最大压力角的正弦值为 ▲ ，件 5
往复运动一次的时间为 ▲ s。

题 58图
（4）件 4 的工作轮廓保持不变，若将件 5 中的滚子半径增大，则件 5 的运动规律 ▲

（填“变化”或“不变化”），行程 ▲ 填“变大”、“变小”或“不变”），传动

▲ （填“省力”或“费力”）。

（5）ABCD构成 ▲ _机构，该机构的行程速比系数 K= ▲ ， ▲ （填

“有”或“无”）死点。

（6）LAB= ▲ mm。改变 ▲ （填“AB”或“BC”）的长度，可显著改变件

7摆角的大小。

（7）由图示位置开始，C点运动到 C1点，时间为 ▲ s，件 5的位移量为 ▲ mm。

（8）件 9的齿数为 ▲ 。

（9）当件 3转 1r时，按π取 3计算，件 11的移动距离 L= ▲ mm，移动方向向

▲ （填“左”或“右”）。

59．（20分，每空 1分）读零件图（题 59题），试回答下列问题；

（1）读零件的材料为 ▲ ，毛坯的制造方法为 ▲ 。

（2）主视图下方的视图是 ▲ 的剖切面画出的 ▲ 图。
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（3） 标注中，M为 ▲ 代号，9为 ▲ 深度，该深度表示 ▲ （填

“不包括”或“包括”）螺尾在内的有效深度。

（4）尺寸 30为 ▲ 尺寸。

（5）φ78e8中，基本偏差为 ▲ ，e8为 ▲ 代号。

（6）①所指圆直径为 ▲ ，②所指槽的深度为 ▲ ，③所指圆的直径为 ▲

（7）④所指的面为 ▲ （填“平面”或“曲面”），其表面粗糙度代号为 ▲ ,
⑦所指表面粗糙度代号为 ▲ 。

（8）⑤所指壁厚为 ▲ _。
（9）主视图中，⑥称 ▲ 线。

(10)⊥ø0.04 B几何公差特征项目为 ▲ ，公差值为 ▲ 。

题 59图
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60．（10分）根据题 60图所示的左视图和俯视图的剖视图，在图上制定位置绘制主视图的

半剖视图。

题 60图

61.(24 分，第 1 小题每行 1分，第 2～7 小题每空 1 分，第 8 小题每空 2分)分析题 61 图所

示组合机床的液压系统，要求液压系统完成快进—工进—死挡块停留—快退—原位停止的工

作循环，并完成工件的定位与夹紧。（第 1 小题每行 1 分，第 2～7小题每空 1 分，第 8小

题每空 2 分）

（1）填写电磁铁、行程阀动作顺序表（电磁铁得电为“+”，失电为“－”；顺序阀有油液

流过为“+”，没有油液流过为“－”；行程阀压下为“+”，松开为“－”；继电器发出信

号为“+”，不发信号为“－”）。

（2）该液压系统采用双联泵驱动，泵 1 为中压小流量泵，工作压力由阀 ▲ （填阀的数

字标号）调定，该阀非工作状态时，阀口呈 ▲ 状态。阀 6 起 ▲ 作用。

元件

动作
1YA 2YA 3YA 4YA 行程阀 压力继电器 17

夹 紧 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

快 进 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

工 进 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

停 留 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

快 退 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

停 止 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲

松 开 ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲
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题 61 图

（3）系统采用 ▲ 调速回路，此类调速回路一般用于 ▲ 功率系统。

（4）系统中元件 3 采用了 ▲ 型中位机能。在工作循环的 ▲ 动作的回油路上设置

了背压阀，其作用是 ▲ 。

（5）系统除采用双联泵驱动外，还采用了 ▲ 方式实现了快速进给。液压缸 18 快速进

给的回油路路线为：液压缸 18 右腔— ▲ （阀的数字标号表示）。

（6）定位夹紧缸夹紧压力由 ▲ 的数字标号）来调节控制，该元件的名称为 ▲ 。

阀 15 的作用： ▲ 。

（7）系统控制回路中通过 ▲ 实现顺序动作。该阀是将压力信号转变为 ▲ 的转换

元件。

（8）系统采用了 YB-4∕10 型的双联叶片泵，工作缸活塞直径 D=90mm，活塞杆直径 d=60mm，

则

V 快进= ▲ m/min。
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